

加快 双一流 建设 服务国家战略需求

来自全国人大常委会专题询问现场的声音

新华社记者 徐壮

十四届全国人大常委会第十二次会议7日上午举行联组会议，审议国务院关于建设中国特色、世界一流大学和优势学科工作情况的报告并开展专题询问。此次专题询问是全国人大常委会贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，依法行使监督职权、加快推进教育强国建设的举措。

从推进教育、科技、人才三位一体融合发展，到提升高校服务国家重大战略和经济社会发展能力，再到持续稳定保障双一流建设，国务院有关部门负责人充分介绍情况，回应委员关切。

推进教育、科技、人才三位一体融合发展

党的二十大报告首次作出教育、科技、人才三位一体战略部署。李巍委员提问，国务院有关部门在推进三位一体融合发展过程中有哪些工作打算和具体安排，如何更好推动高校在这方面发挥应有的重要作用？

教育部部长怀进鹏回应道：我们将畅通教育科技人才良性循环，更好地发挥双一流高校拔尖创新人才主阵地、基础研究主力军和国家重大科技突破策源地的作用。

怀进鹏介绍，教育部将围绕国家战略和科技发展规律，面向关键领域探索拔尖

创新人才培养新模式。以科技发展和国家战略需求为牵引，组织若干学科重点实施有组织科研，在明确的任务方向当中进行产学研合作。以双一流大学为基础，构建区域技术转移转化中心。

在加强一流师资引育、完善教师队伍激励机制方面，下一步还有哪些考虑和举措？李巍委员进一步提问。

人力资源社会保障部副部长王晓萍表示，将坚持在国内育和海外引上双向发力，持续深化高校教师评价和薪酬激励等改革举措，统筹推进三位一体融合发展。

王晓萍从三方面进行了解释：一是完善教师队伍管理激励机制，重点是深化人才评价激励改革，充分调动教师队伍的积极性；二是优化青年教师成长发展，重点是以博士后制度为抓手，打造中青年教师选拔培养的平台载体；三是加强高校一流师资引育，重点是加大海外人才引进力度，拓宽高校优秀教师队伍来源。

提升高校服务国家重大战略和经济社会发展能力

近年来，我国高校不断提升服务国家重大战略和经济社会发展能力。专题询问现场，向阳委员提出了解决国务院相关部门在进一步提升基础研究水平，强化双一流建设高校等国家战略科技力量方面

的举措。

科技部部长阴和俊说，在国家战略科技力量建设方面，将完善以任务带学科、以学科育人的机制，依托重大科技任务、创新平台，助力高校科技人才全链条培养。在服务国家重大战略方面，鼓励高校主动对接国家重大战略需求，承担国家重大科技任务，强化关键核心技术源头供给。在支持地方高质量发展方面，引导高校从地方需求中凝练科技问题。

工业和信息化部部长金壮龙也表示，工业和信息化部将持续支持高校融入产业科技创新体系，深化基础研究和关键核心技术攻关，提升科学研究水平，提高科技成果转化效率，在推进新型工业化、发展新质生产力、服务区域经济社会高质量发展中更好发挥基础性、战略性支撑作用。

持续稳定保障 双一流 建设

双一流建设离不开稳定持续的财政支持。周佑勇委员问道：中央财政在双一流建设投入方面有什么样的安排？

财政部副部长郭婷婷表示：中央财政将坚持把支持加快建设中国特色、世界一流大学和优势学科作为工作的重中之重，统筹安排各类财政性资金，加大高等教育投入力度，持续稳定地保障双一流建设。

她介绍，中央财政将进一步突出重点，支持一流学科优行动，加强基础学科、新兴学科和交叉学科建设；支持数理化生国家高层次人才培养中心建设，深化工程硕博人才培养改革，加快拔尖人才培养；长周期稳定支持青年教师高水平自由探索，建强专业化教师队伍；支持启动基础学科和交叉学科突破计划，深化科教协同育人。

扩大双一流建设规模，也是许多委员、人大代表和人民群众的呼声。

对此，国家发展改革委主任郑栅洁回应道，国家发展改革委将积极配合教育部开展双一流建设成效的评估分析，在深入调研、广泛听取各方面意见的基础上，研究提出适当扩大双一流建设范围的建议，适时将一批学科优势突出、专业特色鲜明、办学质量过硬的高校纳入双一流建设高校的行列。

此外，国家发展改革委将与教育部等部门一起，以双一流建设高校为重点，统筹硬投资和软建设，从建设新宿舍、建设新校区、建设新大学、建设新平台、建设新学科五个方面入手，继续加大优质高等教育资源供给。

支持有条件的省份新建若干新型研究型大学、高水平中外合作大学。郑栅洁说。

（新华社北京11月7日电）



三部门部署抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作

新华社记者 徐壮

记者11月12日从教育部获悉，教育部办公厅、国家卫生健康委办公厅、国家疾控局综合司近日联合印发关于切实抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作的通知。通知要求，前移防控关口，有效减少幼儿和小学生近视发生，推动全国和各地儿童青少年近视率以更快速度下降。

通知提出，确保幼儿每天户外活动时间不少于2小时，其中体育活动时间不少于1小时。要严管教师拖堂或占用课间休息时间，有序组织和督促小学生课间到室外活动或远眺，防止学生持续疲劳用眼。鼓励在教室门口或公共区域设置形式多样、丰富有趣的微活动区。

通知要求，指导家长为学生创造良好的居家视觉环境，提高对孩子使用电子产品的监管意识，科学管控电子产品使用时长和方式。

通知还要求，各地教育行政部门要改善小学教学设施和条件，采购符合标准的可调节课桌椅，为小学生提供符合用眼卫生要求的校园环境，小学每月至少调整1次座位。全面深入实施学校明亮工程，严格按照幼儿园建设标准和普通中小学校建设标准，落实教室、宿舍、图书馆（阅览室）等采光和照明要求，使用利于视力健康的照明设备。

紧盯农村集体 三资 守好群众 钱袋子

通讯员 李瑜 张业勇

我非常后悔虚列办公用品支出报销香烟费用，违规接待，加重村集体经济负担……近日，永定区王家坪镇某村书记、报账员及村务监督委员会主任因虚开支用于接待，违反中央八项规定精神，受到党内警告处分。

农村集体三资关系群众切身利益，更是推进乡村振兴的重要基础。今年开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来，永定区王家坪镇纪委紧盯农村集体三资领域，对辖区内13个村（社区）集体三资情况进行全面体检。自专项督查行动开展以来，已精准识别出部分村（社区）农村集体三资管理存在村级财务监管不严、集体经济合同清理不彻底、集体工程项目管理不规范、村级违规举债等10项具体问题，涉及金额150多万元。

针对全面体检中发现的问题，该镇纪委抓早抓小防未病，当场提出整改意见，要求相关村委限期整改，力促农村集体三资管理规范化，同时，以案件查办为抓手，强化对农村集体三资问题线索的筛查核查。截至10月底，该镇纪委共发现4条问题线索，立案查处2件，均已顺利结案，并对6名责任人给予党纪处分。

农村集体三资作为保障群众钱袋子鼓起来的金钥匙。该镇纪委负责人表示，将持续推进农村集体三资监督检查常态化，坚持查改一体发力，以案促治，确保村集体每一分资金流动、每一项资产运营、每一份资源利用都在阳光之下规范有序。



《国务院关于修改全国年节及纪念日放假办法的决定》，及2025年部分节假日安排11月12日公布。全体公民放假的假日增加2天，即农历除夕、5月2日，放假总天数由11天增加至13天。新华社发 商海春作

全省首例！专业陪审员参与环资案件审理

全媒体记者 朱未

11月11日上午，永定区人民法院澧水环境资源法庭公开开庭审理了一起案件。该案涉及被告姚某某因犯危害珍贵、濒危野生动物罪和非法收购、出售陆生野生动物罪而被起诉。同时，公益诉讼起诉人也对附带民事公益诉讼被告姚某某、秦某某和全某某提起诉讼，要求他们承担生态损害赔偿费用，并在市级以上新闻媒体上公开赔礼道歉。

与以往的环境资源类案件庭审不同，本案由永定区人民法院组成的七人合议庭进行审理，成员包括三名审判员和四名来自环境资源领域的专家陪审员。这一安排是《最高人民法院关于具有专门知识的人民陪审员参加环境资源案件审理的若干规定》实施后，该院在全省率先选任具有环境资源专门知识的人民陪审员参与审理的案例。此外，本次庭审还邀请了全国人大代表宁芬芳，以及部分市、区人大代表和政协委员旁听。

在2023年1月至5月期间，被告人姚某某在永定区经营的某餐馆内，非法从秦某某、全某某等人手中收购国家一级保护动物以及国家二级重点保护野生动物的死体，并将其出售给他人用于食用。姚某某的销售交易金额达到29047元，从中获利3000元。2024年5月15日，公安民警在姚某某的餐馆内查获了多种陆生野生动物的死体，包括山斑鸠、猪獾、中华竹鼠、黄融、花面狸、灰胸竹鸡和黑水鸡等，以及豹猫和毛冠鹿等国家二级重点保护野生动物的死体。这九种动物的总价值高达120500元。

永定区人民法院经审理认为，被告人姚某某非法收购、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物价值22500元，其行为已构成危害珍贵、濒危野生动物罪；被告人姚某某违反野生动物保护管理法规，以食用为目的，非法收购、出售陆生野生动物价值127047元，情节严重，其行为已构成非法收购、出售陆生野生动物罪；附带民事公益诉讼被告的行为破坏野生动物资源和生态环境，损害社会公共利益，依法应当承担赔偿责任、赔礼道歉。

庭审中，合议庭围绕公诉机关指控的犯罪事实，有序开展了法庭调查、举证质证、法庭辩论，听取了当事人的最



后陈述。旁听人员全程认真观摩庭审各个环节，零距离感受被告人因违法犯罪行为带来的惨痛教训。

最终法院判决，被告人姚某某犯危害珍贵、濒危野生动物罪，判处有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金人民币5000元；犯非法收购、出售陆生野生动物罪，判处有期徒刑十个月，缓刑一年，数罪并罚，决定执行有期徒刑一年一个月，缓刑两年，并处罚金人民币5000元，并责令各附带民事公益诉讼被告缴纳相应的生态损害赔偿金，在市级媒体上公开赔礼道歉等。

本案中涉及的犯罪行为不仅对野生动物的生存构成严重威胁，而且破坏了生态平衡和生物多样性。法院的判决体现了国家对野生动物保护的坚定立场和对违法行为的严厉打击。全国人大代表宁芬芳在评论本案时指出，社会公众应当增强保护野生动物的意识，认识到每一个物种都是生态系统中的重要一环，一旦消失将无法挽回。同时，她呼吁大家自觉遵守法律法规，拒绝食用、购买和使用任何来源不明的野生动物及其制品，共同维护生态安全和生物多样性。

这是环境资源专家作为陪审员经任命进入环境资源审判专家智库后，首次参与环境资源案件审判工作，为具有专门知识的人民陪审员制度的应用树立了良好的示范。永定区人民法院党组书记、院长杨斌表示，将具备环境资源

专业知识或工作经验的人民陪审员纳入专家智库，能够有效弥补法官在环境资源专业知识方面的不足，对于遏制和纠正环境违法违规行为，维护人民群众的环境利益具有重大意义。

人民陪审员在我国被称为无袍法官，而专家人民陪审员是指人民陪审员中具有专业技术资质或专业经验的人员，在促进司法质量、公信力提升，专家实质参与庭审，更好更快定分止争等方面发挥很大作用。案件审理过程中，四名专业陪审员参与整个庭审过程，并根据自身专业知识、工作经验，对案件涉及的专业问题提出了分析意见，帮助法官厘清了专业疑难问题，就案件事实认定为合议庭提供有益参考。

这是我第一次作为人民陪审员参与庭审的过程，这起案件涉及到损害野生动物，反映出我们背后仍然存在野生动物捕猎、收购、出售以及消费的灰色链条。吉首大学生物多样性研究专家蒋万胜表示，利益链条上的相关人员法律意识淡薄提醒了我们，今后要更加注重法治宣传，加强执法力度，以减少甚至杜绝类似案件的发生。

该案庭审结束后，澧水环境资源法庭负责人陈美凤还开展了普法教育，不仅提升了广大市民保护野生动物的意识，也促进了人与自然和谐共生的环境保护理念，实现了审理一案、教育一片的法治宣传效果。

长江边的一条小巷，虽窄然宽，各让三尺开人间大道；

淮河旁的一碗清茶，沁人心脾，话家长里短解邻里纷扰；

黄山下的一面古墙，削去墙角，退一步创天地万丈。

中华文明在江淮大地留下徽风皖韵，一个和字笔墨浓郁，连接古今，浸润山河，温暖人心。

10月17日下午，习近平总书记在安徽考察时来到安庆桐城市六尺巷。总书记指出，六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。

加强历史文化保护，坚持创造性转化、创新性发展，江淮大地上和之道绵延不绝。

和，有形有情

又是一个秋阳灿烂的周末，斑驳树影投进六尺巷，这条百米窄巷游人如织。导游举着小旗，向四方游客讲述张吴两家的礼让故事。

相传清代大学士张英在桐城的家人，与邻居吴家发生地基纠纷，给张英写信求助。张英回诗一首：一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。长城万里今犹在，不见当年秦始皇。后来，张家主动让出三尺地基，吴家深受触动亦退让三尺，从而形成六尺巷，成为中国邻里和谐礼让的典范。

今年以来，张氏、吴氏家族文化陈列馆在六尺巷的青砖宅院内开展，两家一巷的丰富史料经全息、动画等新技术生动再现。院内还设有中华礼让文化、廉洁文化陈列馆，迎来观展潮。每到周末，六尺巷日均客流超过2万人。

和，正如此有形。

走进黄山市黟县西递镇，不少游人站在一座名为大夫第的徽派建筑前，双手抚摸墙角，它被人为地削去部分，形成斜切面。

这也是一段和美的美谈。清代道光年间，开封知府胡文照在修缮祖居时，考虑到行商走贩拉货挑担不易，主动将处于闹市的正屋墙角削去三分、侧门墙界后退半米，并在门额题写“作退一步想”。2020年初，黟县集中资源将大夫第修旧如初，恢复了九思堂的名号，在大厅悬挂了四副诠释“作退一步想”内涵的楹联。

聚拢来是烟火气，摊开来是人间情。

熏黑的老虎灶、漫透茶色的茶壶、缺棱少角的八仙桌，走进淮北濉溪县临涣镇，这座千年古镇内，大街小巷茶馆林立，茶香氤氲、人声鼎沸。

当地不产茶，为何有饮茶传统？多年来，濉溪县深挖临涣古镇饮茶的起源。原来，这里毗邻运河、商贸繁华，南来北往的旅客带来了饮茶之风，饮用的多是茶梗，并称之为棒棒茶，茶客们习惯端着大碗茶说事评理纠纷。后来，临涣镇将饮茶议事的民间调解文化连同古镇一起原汁原味地保护起来，为此设立专门的协会。

从烟雨徽州到黄淮平原，不一样的地形气候，不同的方言食俗，一个可看可感、可行可品的和字不约而同。

和，耐人寻味

在这方寸之地，我们心灵相连。10月30日，我和我的祖国安徽艺术思政大课开讲，由安徽艺术学院师生排演的朗诵歌舞节目《窄巷宽心》赢得全场掌声，延伸着六尺巷的精神长度。

如今的桐城，随处可见六尺巷：街头墙壁上画着礼让故事，社区张贴“让三尺”的诗句；当地面向群众开展六尺巷典故系列宣讲千余场次；反映六尺巷故事的书籍、戏曲、影视作品推陈出新，有的亮相春晚，有的远渡重洋。

11月2日，六尺巷尾刻有“礼让”二字的牌坊附近的一家书画摊前，游客正排着长队，争相购买写有“让三尺”的折扇。礼让邮局里，礼让文化的文创产品热销，安庆市非遗项目桐城剪纸代表性传承人薛海霞和同事制作六尺巷剪纸，她说：我们希望通过这种方式，让六尺巷的精神也可以被游客带回家。

和文化，如今正在被创造性转化、创新性发展，令人回味无穷。

皖南正值晒秋，金黄的玉米、鲜红的辣椒等多彩农作物组成一个和字，晒在西递。几乎每天晚上，大型水幕光影秀《西递传奇》在村口上演，大夫第古墙裁直为圆的故事屡屡成为主角。

黟县与高校组成理论研究专班，深挖“作退一步想”文化内涵，举办文创产品设计大赛，推广徽州楹联匾额制作技艺等体验活动。黟县文化旅游体育局局长程丹告诉记者，他们正打造“作退一步想”研学旅游主题线路，并打算通过微电影、微短剧等，让“和”字留在楹联之上、画板之中、聚光灯下。

大鼓一敲开了言，我给宾客唱一段。临涣古镇内，时常响起嘹亮的淮北大鼓说书声。一出《临涣茶馆》在保留传统鼓书表演形式的同时，创新融合民乐伴奏等表现形式，生动呈现饮茶议事文化的由来与发展。当地还通过设立棒棒茶文化节，借助微电影、乡村小喇叭等多种渠道，弘扬这一优秀传统文化。

据濉溪县司法局局长孟凡明介绍，近年来临涣古镇饮茶议事的文化氛围愈发浓厚，全镇茶馆已增至20余家，每年的茶客中有约四分之一是慕名而来的外地游客。

经泡耐品，棒棒茶如此，和文化亦是如此。今年以来，桐城市、黟县、濉溪县等多个安徽小城旅游人数稳步增长，文旅融合，人们为和而来，细细品味。

和，治理之道

这是一堵墙的现代故事。

桐城六尺巷社区，赵姚两家共用一堵墙。赵家一边墙体因受潮损坏，想要维修，可姚家这边尚未显现损坏，加上两家有些积怨，姚家拒绝动墙，双方因此争执不下。社区工作人员用“六尺巷调解法”几番劝说，释法明理，姚家先让一步，同意维修，赵家也放下积怨，主动张罗维修事宜，多年干戈化为玉帛。

早在2015年，桐城市人民法院根据六尺巷故事精髓，结合新的时代特点，创新运用“六尺巷调解法”，以“文化气”调和矛盾怨气。“六尺巷调解法”在2023年全国两会将被写入最高人民法院工作报告。桐城市还探索形成覆盖社会治理各领域的“新时代六尺巷工作法”，获评全国新时代枫桥经验先进典型。

修缮后的胡文照故居，现已成为当地“作退一步想”特色调解工作室。当地将先人化解矛盾的智慧融入基层调解机制，推广“作退一步想”工作法，引导当事人换位思考、退中共进。目前，黄山市已建成1100余个特色调解工作室，每年化解矛盾纠纷1.2万余件。这一工作法还广泛运用于当地景区管理、干部教育等方面。

和文化已经成为我们的情感认同和基层治理理念。黟县西递镇平安法治中心主任赵岩松说。